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Bevezetés
A kutatási adatok napjainkban egy olyan információs 
ökoszisztéma részévé kezdenek válni, amely súlyt he-
lyez az adatok reprodukálhatóságára, megosztására 
és újrafelhasználására. 
Ez a fejlődési irány azt is mutatja, hogy nincs szi-
gorú határvonal az információval és az adatokkal 
kapcsolatos jelenségek és kezelésük között, ezért az 
információökológia (információs ökológia) célja-
ként az emberek közötti jelentésátadást és az értelem 
közvetítéséhez köthető, komplex információs terek-
ben megvalósuló kapcsolatok vizsgálatát jelölhetjük 
meg.1 Bár ez a fogalom eredetileg az információs mű-
veltség ökológiai dimenzióinak ábrázolását takarta, 
ma már a nyílt tudomány, az általános információs 
és adatökológiák, valamint a szakértelemhez és a 
módszertanokhoz kapcsolódó tényezők összességét 
is ideérthetjük. Ennek megfelelően a következőkben 
olyan átfogó és sokszor egymásba fonódó témákat 
érintek, mint: 

 – a nyílt tudomány és a nyílt adatok;
 – az adatok reprodukálhatósága, félreértelmezése 
és az adatokkal való visszaélés;

 – a kutatási adatok és a kutatási információk kap-
csolata.

Úgy gondolom, hogy a nyílt kutatási adatok kezelé-
sének témája ebben a tágabb kontextusban is értel-
mezhető; jogosultságát illusztrálja egy olyan kultu-
rális eseményhez kötődő példa, amelyet bizonyára 
sokan ismernek. Ez a Bécsi Filharmonikusok újévi 
koncertje, amelyet minden évben élőben közvetít szá-
mos televíziós társaság. Ezeken a hangversenyeken 
sztárkarmesterek vezényletével folyamatosan változó 
repertoárt és (a műsor vége felé) ugyanazokat a ked-
venc műveket felvonultató műsort hallhat és láthat 
a nemzetközi közönség. Most egy projekt keretében 
digitalizálni fogják a műsorsorozatról készült felvéte-
leket, a kottákat és más információkat, majd ezeket a 
multimodális zenei és zenetudományi információkat 
a (következőkben bemutatandó) FAIR kutatásiadat-
kezelési elveket követve, nyílt adatok digitális kor-
puszaként fogják elérhetővé tenni.2 

A nyílt tudomány és a nyílt adatok 
A Nyílt Tudomány (Open Science) a „tudományos 
kommunikáció új megközelítése, amely az átlátható-
ság és együttműködés elvein alapul és a friss kutatási 
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eredmények terjesztésének innovatív módját jelenti a 
legújabb technológiai fejlesztések és a digitalizáció 
vívmányainak alkalmazásával.”3

A nyílt tudományhoz kapcsolódó nyílt adatok fogal-
mát gyakran egymással versengő narratívák írják le. 
Különösen nagy súlyt kap ez akkor, amikor azt lát-
juk, hogy sokan a nyíltság lehető legkevesebb korlá-
tozását és megvalósításának a lehető legalacsonyabb 
költségeit követelnék meg, miközben ennek több 
olyan feltétele van, amelynek nehéz megfelelni. A 
megosztás és az újrafelhasználás képessége ugyanis 
az adatok leírásának és kezelésének módjára vonat-
kozó, megfelelő időben meghozott döntésektől függ. 
Ehhez azonban az adatok megfelelő dokumentálására 
is szükség van olyan módon, hogy lehetővé váljon 
idézhető objektumként való megjelenítésük. Az ada-
tokra való hivatkozás mechanizmusai támogathatják 
ezeket a funkciókat, bár az egyes hivatkozások meg-
léte önmagában nem feltétlenül elegendő az adatok 
értelmezéséhez vagy származásuk kiderítéséhez.4 Az 
adatok viszont számos módon újrafelhasználhatók, 
amit az adatállományok összetétele és az adatfeldol-
gozásban részt vevő algoritmusok határoznak meg.5 
Mint ismeretes, a nyílt hozzáférés (Open Access, 
OA) mozgalmának fő célpontját a folyóiratcikkek 
jelentik. A nyílt adatok kezelése kapcsán viszont 
olyan akadályokkal is szembe kell néznünk, ame-
lyek jóval összetettebbek annál, mint amilyeneket a 
folyóiratcikkekhez való nyílt hozzáférés terén kellett 
leküzdenünk. Ez arra figyelmeztet, hogy a kutatási 
adatok vonatkozásában kellő figyelmet kell szentel-
nünk a velük kapcsolatos, világméretű kihívásoknak. 
Még messze vagyunk ugyanis attól, hogy mindenki 
a szükséges mértékben és egyöntetűen tisztában le-
gyen jelentőségükkel. Mindazonáltal a felsőoktatási 
és más tudományos könyvtárak munkatársai egyre 
több országban és egyre nagyobb számban ismerik 
fel fontosságukat. Ezek a könyvtárak már a szolgál-
tatások szélesnek mondható skáláját nyújtják.
Aki ilyen szolgáltatások bevezetését vagy bővítését 
tervezi, jó, ha elfogadja azt, hogy az adatok felhasz-
nálhatósága tekintetében viszonylag alacsony szin-
tű követelményeket érdemes támasztanunk, mert 
így megkönnyíthetjük az adatok megosztását olyan 
későbbi célok megvalósítása érdekében, mint az 
eredmények megbízhatóságának ellenőrzése, újsze-
rű célokra történő tudományos felhasználásuk elő-
mozdítása, vagy akár az, hogy további tudományos 
kutatások számára széles körben reprodukálhatóvá 
tegyük őket.6

Ha az adatokat nyílttá kívánjuk tenni, meg kell vá-
laszolnunk néhány, a tulajdonjogukkal kapcsolatos 

kérdést. Ha azt kérdezzük, hogy az adatok kinek a 
tulajdonában vannak, a válasz viszonylag egyértelmű 
lehet, ha valamely állam, szervezet, intézmény vagy 
alapítvány által finanszírozott kutatásról beszélünk. 
Ez azonban nem terjed ki minden helyzetre. Előfor-
dulhat például, hogy olyan kutatásról van szó, amely 
mögött nem áll finanszírozó, de problémát okozhat 
az is, ha az adott projekt befejezése után a kutató 
elhagyja az intézményt, aminek nyomán az adatok 
sorsával és főként tulajdonjogával kapcsolatban vi-
ták támadhatnak. 
Az adatállományok megőrzésének időtartamára és a 
selejtezés módjaira vonatkozóan is adódhatnak kér-
dések, amelyek az adott kutató, csoport vagy labora-
tórium adatpolitikájának függvényében válaszolhatók 
meg. Az együttműködő teamek közötti tulajdonjogról 
való döntés szintén igen bonyolultnak bizonyulhat, 
viszont a tudományos könyvtáraknak készen kell áll-
niuk arra, hogy az ezen a téren felmerülő problémák 
megoldásához segítséget nyújtsanak.7

Az Arqus Európai Egyetemi Szövetség képviselői 
szerint feszültséget okoz az, hogy a nyílt tudomány 
gyakorlatának megvalósítása és előmozdítása jelen-
tős pénzügyi és adminisztratív forrásokat igényel. 
Bár az adatok, a szoftverek, az oktatási anyagok és 
az infrastruktúrák nyílt elérhetősége és újrafelhasz-
nálhatósága hatékonyabb erőforrás-felhasználási 
lehetőségeket rejt magában, ezek hatása csak utó-
lag jelentkezhet, ráadásul sok esetben egyenlőtlenül 
oszlik meg az intézmények között. Az ilyen típusú 
erőfeszítések eredményeit tehát esetenként kell ér-
tékelni, méghozzá nemcsak pénzügyi szempontból, 
hanem figyelembe véve, hogy a közösségek bevo-
nását, az érdekelt felekkel való együttműködést, a 
megbízható adatbázisok létrehozását és a jövőori-
entált kutatási infrastruktúra megteremtését is szem 
előtt kell tartanunk.
Az Arqusban részt vevő intézmények szerint a ku-
tatás kulcsfontosságú tényező a gazdasági fejlődés, 
az innovációs képesség, valamint a jólét globális és 
regionális eloszlásának terén, viszont hozzáteszik, 
hogy magát a társadalmat is szolgálnia kell az egyen-
lőség, a befogadás és a tudás mint közjó eszméjének 
előmozdításával. A kutatási eredmények és az adatok 
nyílt licenc alapján történő közzététele akadályoz-
hatja a pénzügyi nyereségességet, viszont lehetővé 
teszi a tudás széles körű felhasználását, ami új dina-
mikát hoz létre a társadalom fejlődésében. Mivel az 
egyetemek és a kutatóintézetek függnek a közpén-
zektől, fokozott mértékben törekszenek arra, hogy a 
kutatási befektetések megtérüljenek, ráadásul a nyílt 
tudomány elveinek követésével jobban biztosítható 
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az átláthatóság, mint ahogy azt a korábbi kutatási 
modellekben megszokhattuk.8

A FAIR-alapelvekhez kapcsolódó kérdések

A kutatási adatokkal szemben támasztott, korszerű 
követelmények jól illeszkednek az egyre inkább el-
ismert és elfogadott FAIR-alapelvekhez. Bár ezeket 
az elveket sokan ismerhetik, érdemes kitérnünk arra, 
hogy az adatok mely jellemzőinek való megfelelést 
írják elő:

 ●  Megtalálható (Findable),
 ●  Elérhető (Accessible),
 ●  Együttműködő (Interoperable),
 ●  Újrafelhasználható (Reusable).

A megtalálhatóság feltétele, hogy az adatok em-
berek és gépek számára egyaránt olvasható egyedi 
azonosítóval (pl. DOI) rendelkezzenek, és el le-
gyenek látva valamely repozitóriumban tárolt, leíró 
metaadatokkal. Ez teheti ugyanis lehetővé, hogy az 
adatok emberek és gépek számára egyaránt könnyen 
hozzáférhetők és/vagy letölthetők legyenek. Mind-
ezt szabványos kommunikációs protokolloknak kell 
segíteniük, és a metaadatoknak az adatok megsem-
misítése után is elérhetőnek kell lenniük. A fentebb 
már említett együttműködő jelleg (interoperabilitás) 
lehetőséget nyújt az adatok változtatására, cseréjére. 
A nyíltság érdekében elvárás, hogy a (meta)adatok a 
FAIR-alapelveket követő szókészleteket használja-
nak, és tartalmazzák a más (meta)adatokra vonatko-
zó, minősített hivatkozásokat is. Az újrafelhasznál-
hatóság lehetőséget ad az adatok jövőbeni felhasz-
nálására avval, hogy a (meta)adatok egyértelmű és 
hozzáférhető adathasználati engedélyekkel kerülnek 
kiadásra, és megfelelnek az adott szakterület spe-
cifikus közösségi szabványainak.9 Ennek kapcsán 
megkülönböztetett figyelmet érdemel a nyílt ada-
tok 2020. évi helyzetét taglaló jelentés, amely azt 
mutatja, hogy 60%-ról 39%-ra csökkent azoknak a 
kutatóknak az aránya, akik még soha nem hallottak 
a FAIR-elvekről.10

A FAIR-elvek és a nyíltság ugyanakkor kiterjeszthe-
tők a kutatási szoftverekre is. Ezeket a szoftvereket 
valamilyen cikkben vagy tudományos közleményben 
közzétett eredmény elérése érdekében hozzák létre, 
élve azzal, hogy minden kutatási szoftverhez tarto-
zik egy (fájlokból álló) készlet, amely tartalmazza a 
forráskódot, a dokumentációt, a specifikációkat és 
számos más információt.11

Az adatkezelési tervek szerepe és a WHO állás-
foglalása
A nyílt tudomány támogatásának viszonylag jól is-
mert, gyakori és fontos eszköze az, hogy a finanszí-
rozó testületek (ideértve a kutatóintézeteket és az 
egyetemeket is) előírják, hogy egy-egy adatállomány-
hoz készüljön adatkezelési terv (Data Management 
Plan, DMP). Ez egyre növekvő mértékben megköve-
teli, hogy ezek a tervek „testre legyenek szabva”. A 
DMP-k többsége leírja, hogy milyen, a projekt meg-
valósítása érdekében legjobbnak tekinthető tárolási, 
biztonsági mentési és verziókezelési megoldásokat, 
valamint egyéb eszközöket és platformokat kívánnak 
használni. Ugyanakkor már a tervezési szakaszban 
célszerű foglalkozni a hosszú távú adatmegőrzés 
stratégiáival, függetlenül attól, hogy kötelező-e DMP 
írása. Az adatkezelési tervek elkészítéséhez nyújtott 
segítség egyike azoknak a leggyakoribb szolgálta-
tásoknak, amelyeket a kutatási adatokkal összefüg-
gésben a világ számos tudományos könyvtára nyújt.
Érdemes felfigyelnünk arra is, hogy az Egészség-
ügyi Világszervezet (WHO) már nemcsak azt írja 
elő, hogy az általa támogatott projektekhez készül-
jenek adatkezelési tervek, hanem a jövőben azt is el 
fogja várni, hogy azok az adatok megosztására vo-
natkozó információkat is tartalmazzanak. Ezeknek 
a terveknek tehát vezérfonalként kell szolgálniuk a 
kutatók számára az adatgyűjtés, az adatok kezelése, 
a tárolás, a hozzáférés, az elemzés és a hosszú távú 
megőrzés során. 
A WHO által támogatott kutatások esetében az ada-
tok megosztásának bármilyen megközelítése során 
elvárás, hogy az ebbéli szándékok felismerhetők 
legyenek, továbbá megfelelő módon hidalják át az 
adatokat létrehozó és az azokat újra felhasználni 
kívánó kutatók érdekei és igényei közötti esetleges 
szakadékokat. Az adatmegosztásnak nemcsak haté-
konynak kell lennie, hanem védenie kell az egyének 
magánéletét és a közösségek méltóságát is. A kuta-
tóknak azt is fel kell ismerniük, hogy az adatok ha-
tékonyabb felhasználására azért van szükség, hogy 
segítségükkel javítsák az egészségügyi szolgáltatások 
minőségét. Mindennek a meglévő irányelvekre, nor-
mákra és gyakorlatokra építve, valamint a felesleges 
párhuzamosságok és verseny csökkentésével, a lehető 
leghamarabb és főként nyílt formában kell megva-
lósulnia. A WHO ezért nemcsak azt követeli meg, 
hogy az adatok megosztása feleljen meg a FAIR-
elvek diktálta követelményeknek, hanem ezeket az 
elveket részletesebben értelmezi is. A világszervezet 
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előírja ugyanis, hogy az adatállományok megtalál-
hatók legyenek, egyedi és tartós azonosítókkal ren-
delkezzenek, valamint olyan, megfelelő gazdagságú 
metaadatokkal írják le őket, amelyek explicit módon 
és egyértelmű formában tartalmazzák ezeket az azo-
nosítókat, továbbá a metaadatokat valamely kereshe-
tő forrásban regisztrálják.12 

Az adatok megosztása és újrafelhasználása 
A fentiek alapján nem meglepő, hogy a felhasználha-
tónak tekinthető adatokhoz való hozzáférés a kutatás 
minden területén létfontosságú, mivel a célnak nem 
megfelelő vagy rossz minőségű adatok torzíthatják 
az eredményeket, amivel megbízhatatlanná tehetik 
a kutatást. Annak eldöntése tehát, hogy mely adatál-
lományok értékesek és idézhetők, részben azoknak 
az adatoknak a mennyiségétől és minőségétől függ, 
amelyeket más kutatók nyilvánosságra hoznak és hoz-
záférhetővé tesznek. Nehéz azonban feltárni, hogy a 
kutatók mely adatállományaikat osztják meg, továb-
bá az sem világos, hogy mikor és miért élnek azzal 
a lehetőséggel, hogy az adatokat újra felhasználják.
Bár az újrafelhasználás fogalmát kevés tanulmány 
határozza meg pontosan, általában úgy értelmezzük, 
mint az adatok olyan személy általi felhasználását, 
aki nem azonos azzal a kutatóval, aki összegyűjtötte 
őket. Másképpen szólva az újrafelhasználás az adatok 
olyan másodlagos felhasználása, amely nem az adott 
adatállomány létrehozásakor meghatározott, eredeti 
célkitűzésnek felel meg, hanem új problémák megol-
dását is szem előtt tartja. Ezen túlmenően az adatok 
cserére is felhasználhatók, vagy együttműködésre 
való felkérésként is szolgálhatnak. 
Az adatok megosztásának mindenesetre számos jó-
tékony hatása van. Amellett, hogy a segítségével el-
kerülhetjük az adatok újbóli összegyűjtéséből eredő 
költségeket, leíró jellegű vagy történeti kontextust 
is teremthetünk, amelynek vizsgálatával esetleges 
csalást tárhatuk fel, vagy vitákat dönthetünk el. A 
megosztott adatok segítséget nyújthatnak abban is, 
hogy reprodukálni vagy ellenőrizni tudjunk egyes 
kutatási eredményeket. Emellett a kutatásmódszertan 
megújításához is hozzájárulhatnak, valamint növel-
hetik az idézettséget.13

Ahhoz, hogy az adatok megosztása és újrafelhaszná-
lása legitim módon és érthető korlátok között megva-
lósítható legyen, jelentős kihívásokat kell leküzdeni. 
Ha azonban olyan infrastruktúrákat hozunk létre, 
amelyek pénzügyi és személyes ösztönzőket, vala-
mint megfelelő jutalmazási mechanizmusokat kínál-
nak, az ilyen fejlesztések hasznosnak bizonyulhatnak. 

Aligha kétséges, hogy a kutatók egy részének hagyo-
mányos magatartása gyakran megakadályozza azt, 
hogy az adatok a többi kutató számára hozzáférhetők 
és újra felhasználhatók legyenek, miközben ezeknek 
az adatoknak egy részét az állampolgárok rendelke-
zésére kell(ene) bocsátaniuk. Mondanunk sem kell, 
hogy a kutatók jogos törekvése, hogy az írásaikra 
kapott hivatkozások révén tudományos hírnevet sze-
rezzenek maguknak, hiszen a legtöbb szakterületen a 
tudományos kutatás rendszere az egyénekre és az ál-
taluk elért – esetleg elsőként publikált – eredmények-
re épül. A tudományos pozíciók, címek, kitüntetések 
és különösen a kutatási ösztöndíjak pedig általában az 
elért eredményekért járnak. Egy ilyen rendszerben, 
amely erősen a személyes teljesítményre és karrierre 
fókuszál, a nagy erőfeszítéssel és hosszadalmas fo-
lyamatok során összegyűjtött kutatási adatok olyan 
tőkét jelentenek, amelyet többnyire csak akkor tesz-
nek átláthatóvá, ha már átfogóan kiértékelték és 
publikációkká alakították az adatokat, vagy ha azok 
egyéb szükségszerűségek és elvárások okán válnak 
nyílt formában hozzáférhetővé.14

Az a gondolat, hogy a tudást mások számára köny-
nyebben hozzáférhetővé kell tenni, a XVII. század 
közepe táján, a tudományos folyóiratok megjelené-
sével kezdett elterjedni. A nyílt tudományhoz kap-
csolódó modern nézetek legismertebb példája pedig 
a Humán Genom Projekt, amely az 1990-es évek 
egyik legnagyobb, közpénzből finanszírozott, nem-
zetközi együttműködésre épülő vállalkozása volt. Az 
adatmegosztási politikák manapság kutatási terüle-
tenként, országonként és ügynökségenként is eltérnek 
egymástól, viszont látnunk kell, hogy az adatmeg-
osztás legegyszerűbb formájában nem több, mint az 
adatok puszta közzététele. Az igazi előny azonban 
csak akkor érhető el, ha a rendelkezésre álló adatokat 
valamilyen formában mások újra felhasználhatják.15 
Mindez megköveteli, hogy az adatok magas szín-
vonalú, kurátorok által gondozott adatforrásokból 
származzanak.16

Az újrafelhasználás fontos feltétele, hogy megle-
gyen a kutatók között a bizalom (megbízhatóság). 
Nyilvánvaló azonban, hogy a bizalmon túl további 
biztosítékok és mutatók is kellenek. Ezek lehetnek 
egyedi és tartós azonosítók vagy digitális aláírások. 
Mindazonáltal a kifinomult technológia esetleges 
jelenléte nem pótolja a bizalmat, amelynek alapját 
az egyének és a társadalmi intézmények, köztük a 
könyvtárak hitelessége képezi.17

Bár az adatok újrafelhasználását inkább az egyes tu-
dományágak normái, mintsem a személyes motiváció 
vezérlik, az ehhez szükséges, szélesebb körű kultúrát 
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időbe telik megteremteni, ami különösen akkor okoz 
nehézséget, amikor egy tudományág vagy közösség 
hagyományai ezt ma még nem teszik lehetővé. Szá-
molhatunk viszont az adatok olyan hasznosításával 
is, amely eltér az eredeti céloktól.18 
Ezen túlmenően előfordulhat, hogy a tudományos 
adatállományok olvashatatlanok, törlődtek, vagy 
olyan más módon sérültek meg, amely lehetetlenné 
tette helyreállításukat. Vannak olyan akadályok is, 
mint például az adatállományok mérete, a megosztott 
tulajdonjog, a szétszórt tárolás vagy a dokumentált 
származás hiánya. Amikor egy kutató az adott adat-
állomány megosztásáról és újrafelhasználásáról dönt, 
további akadályok tornyosulnak előtte, amelyeket 
(többek között) az alábbi kérdések megválaszolása 
alapján hozott döntésekkel lehet átlépni:

1. Létezik-e megfelelő adatállomány?
2. Hol található?
3. Túlságosan rossz állapotban van-e és/vagy el-

avult-e az adott verzió?
4. Engedélyezve van-e a használata?
5. Eléggé szabványos-e ahhoz, hogy elfogadható 

erőfeszítéssel használható legyen?
6. Világosan le van-e írva, hogy az adott adatál-

lomány mit reprezentál?
7. Érthető-e, megbízható-e, és esetében elfogad-

hatók-e olyan jellemzők, mint a származás, a 
verzió és a hibaarány?

8. Megfelel-e a tervezett célnak?19

Az utóbbi kérdéshez kapcsolódhat annak tisztázása, 
hogy ki felelős a minőség ellenőrzéséért, és a kuta-
tás során milyen minőség-ellenőrzési eljárást alkal-
maztak, vagy hogyan kezelték az esetleg hiányzó 
adatokat.20

Amikor hiányoznak az adatok minőségét garantá-
ló szabványok, akkor az újrafelhasználhatóság az 
adatminőség meghatározásának is egyik alapvető 
tényezője, mivel az adatok értékelésében mások 
szakértelmére támaszkodhatunk. Az adatok eredeti 
előállítóinak jó híre alapján feltételezhető, hogy olyan 
adatokat hoztak létre, amelyek az adott tudományág 
módszertanát és normáit követték.
A megbízhatóságon, a hozzáférhetőségen, az adatok 
hitelességén és a dokumentáció minőségén túl a tel-
jesség és a könnyű kezelhetőség is hozzájárul ahhoz, 
hogy megalapozott döntések szülessenek arról, mely 
adatok esetében lehetséges és célszerű az újrafelhasz-
nálás. Hasonlóan fontos, hogy az elnevezési konven-
ciók, az alkalmazott mértékegységek azonosíthatók 
legyenek. Ugyancsak szükség lehet a létrehozás és a 
frissítés dátumának megállapítására, továbbá az ada-

tok idézettségének vizsgálata is hatékony eszköznek 
bizonyulhat.21

Az újrafelhasználás és a minőség közötti kapcsolat 
nem egyirányú, mivel a más kutatók által előállított 
adatállományokkal kapcsolatos minőségi kérdéseket 
az újrafelhasználást választó kutatóknak gyakran ese-
ti alapon kell megválaszolniuk.22 Döntéseik nagyrészt 
attól függnek, hogy kiben bíznak, ami nyilvánvalóan 
azért van így, mert nem minden szolgáltatást jelle-
meznek olyan mechanizmusok, amelyek biztosít-
hatnák a felhasználók által feltöltött adatállományok 
megfelelő minőségét.23 
Sajnálatos módon, az adatok megosztásának és új-
rafelhasználásának lehetnek megkerülhetetlen aka-
dályai is. Ezek egyike az adatokhoz való nyílt hoz-
záférés hiánya, amely többek között a magánélet 
védelmével és biztonságával vagy a piaci versennyel 
kapcsolatos okokra vezethető vissza, de szerepet 
játszhat benne a rossz minőségű dokumentáció vagy 
a hiányzó metaadatok miatt bekövetkező használha-
tatlanság is.24

Egy, a Kentucky Egyetemen (Lexington, KY) 2020-
ban elvégzett felmérés eredményei éppen arra mu-
tatnak rá, hogy a félreértelmezés lehetősége és a 
korábban már említett, a szellemi tulajdonnal kap-
csolatos aggályok oda vezethetnek, hogy sok kutató 
nem hajlandó az adatok megosztására. Problémát 
okoz az is, hogy számos, az adatokkal kapcsolatos 
információ bizalmas természetű, védett jellegű, vagy 
titkosítva van. Mindemellett egyes kutatóknál nincs 
meg az adatmegosztáshoz szükséges szakértelem, 
vagy nem állnak rendelkezésre eszközök az adatok 
megosztásához és közzétételéhez. Az is előfordul-
hat, hogy az adatok hozzáférhetővé tételéhez túl sok 
időre van szükség, vagy túl nagy erőfeszítést kíván. 
A felmérés megmutatta azt is, hogy negyvenöt, 2003 
és 2018 között, többnyire Észak-Amerikában (60%) 
és Európában (17%) közzétett tanulmány hiányossá-
gokat mutatott a felelős kutatásirányítás terén, és az 
adott tudományág szakmai és hallgatólagos normáit, 
etikai elveit figyelmen kívül hagyták. Márpedig ez 
az adatok nem megfelelő felhasználásához vezet, ami 
visszaéléseket és félreértelmezéseket hozhat magá-
val. A válaszadók emellett azzal is tisztában voltak, 
hogy egy megosztott adatállomány értéke általában 
szubjektív döntésektől függ. Ennek alapján nem is 
meglepő, hogy mindig vannak olyan kutatók, akik 
nem bíznak azoknak az adatoknak a minőségében, 
amelyeket nem saját maguk gyűjtöttek össze. Tegyük 
még hozzá, hogy – bár magától értetődőnek tűnhet – 
az adatállományokat kísérő dokumentációnak részle-
tes kontextuális információkat és metaadatokat kell 
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tartalmaznia. Ha azonban a kutatók úgy érzik, hogy 
nem ösztönzik őket, vagy adataik megosztása nem 
jár kézzelfogható előnyökkel, akkor motivációjuk 
is megcsappan.25

Az innovációval foglalkozó kutatókra általában jel-
lemző, hogy határozottan kiállnak a nyitottság fontos-
sága mellett. Ennek ellenére az adatmegosztás még 
mindig ritka a körükben. Ez azért sajnálatos, mert a 
nyílt adatok csökkentik az egyéni adatgyűjtés szüksé-
gességét is, hiszen kihagyhatóvá teszik annak erőfor-
rás-igényes lépéseit. Mindez felgyorsítja a publikálás 
folyamatát, ami nem csak a kutatók számára előnyös, 
hiszen jelentősen előmozdítja a problémamegoldást, 
és segíti a technológiai fejlődést is. 
Tudjuk azt is, hogy egyes kutatók úgy tekintenek 
az adatokra, mint saját stratégiai erőforrásukra, 
amelynek kizárólagos birtoklásával versenyelőnyt 
szerezhetnek a kutatás terén, ráadásul még az adat-
megosztás várható előnyei sem indokolják, hogy le-
mondjanak a tulajdonukban lévő erőforrásokról. Ezt 
az ellentmondást egyes kutatók minden jószándékuk 
ellenére sem mindig tudják egyedül feloldani.26 

Az állampolgárok adatainak nyíltsága
Fel kell tennünk azt a kérdést, hogy van-e olyan 
kezdeményezés, amely – a nyíltság jegyében – az 
adatok megosztásának eddigi formáin is túllép. Az 
adatadományozás (Data Donation) ilyen, viszont 
(egyelőre) nem került be a könyvtári vagy a könyv-
tárban megvalósuló tevékenységek közé. Az ilyen 
kezdeményezések jelentős része leginkább az állam-
polgári tudomány (Citizen Science) körébe tartozik, 
amelynek fő jellemzője, hogy „olyan nyílt és mind 
gyakrabban tömeges együttműködés, amelyben az 
egyének és szervezetek különböző módokon, önkén-
tesen vesznek részt tudományos kutatási programok-
ban.”27 Az adatadományozás széles körű nyilvános 
vita tárgyát képezi például Ausztráliában és az Egye-
sült Államokban. 
Ez a kezdeményezés arra épül, hogy az egészségügyi 
adatok felajánlása kutatási célokra – többnyire név 
nélküli, tehát anonimizált vagy álnevesített formá-
ban – elősegítheti a betegségek korai felismerését, 
és optimalizálhatja a különböző kezelési módokat. 
Bár a diagnózisnak és a kezelésnek mindig személyre 
szabottnak kell lennie, az orvosi-egészségügyi adatok 
egyaránt hasznára lehetnek az egészségügynek és a 
közösségeknek. Ezek az információk ugyanis segít-
hetnek abban, hogy a szakemberek a betegségminták 
alapján következtetéseket vonjanak le, továbbá köny-
nyebbé és hatékonyabbá tehetik az új kezelési mód-

szerek kifejlesztését. Mi több, a személyre szabott 
kutatási eredmények hozzájárulnak a betegségek jobb 
megértéséhez, sőt, életeket is menthetnek. 
Az adatok gyűjtése ebben a körben arra épül, hogy 
sokan viselnek okosórákat, illetve használnak más 
hordozható egészségügyi alkalmazásokat. Ezek az 
eszközök az életjelekkel és a mozgással kapcsolatos 
információkat, például a pulzusszámot és a naponta 
megtett lépések számát rögzítik. A megfelelő alkal-
mazások a mért értékek és adatok elsődleges elem-
zését is elvégzik. Az így keletkezett adatok ugyan 
nem tekinthetők egészségi mutatóknak, de általános 
áttekintést nyújtanak a személyes fittségről, mivel az 
eszközöket működtető szoftverek általában képesek 
mintákat, valamint a normál értékektől való eltérése-
ket felismerni, így informálhatnak az esetleges egész-
ségügyi problémákról. Ha ezeket az információkat 
hosszú távon gyűjtenénk, akkor megfelelően ki is le-
hetne őket értékelni, ami nemcsak az okoseszközöket 
használó személyek számára lenne hasznos, hanem a 
kutatásnak is fontos adatokat és információkat szol-
gáltatna. Sok ember azonban még mindig nincsen 
tisztában azzal, hogy mennyire fontos a viselhető esz-
közökből származó egészségügyi adataikat a kutatók 
számára elérhetővé tenni. Egy Németországban, 2020 
áprilisában elvégzett 502 fős, reprezentatív felmérés 
eredményei azt mutatták, hogy a válaszadók 65%-a 
hajlandó lenne személyes egészségügyi adatokat (pl. 
pulzusszám, testhőmérséklet, korábbi betegségek) 
adományozni a SARS-CoV-2 vírus kutatása számára. 
A személyes adatokat felajánlani hajlandók 77%-a a 
koronavírus megfékezését támogatná, míg közel 65% 
a Covid19-járvány elleni vakcina kifejlesztésének 
felgyorsítását szeretné. 
Az adatadományozás egyik legnagyobb kihívását az 
ismeretek és a tudatos odafigyelés hiánya jelenti. Az 
is nehézséget okoz, hogy az érzékeny, egészségügyi 
adatok adományozása nagyfokú bizalmat igényel, 
miközben sokan tudnak róla, hogy az adatvédelmi 
szabályokat gyakran megsértik a közösségi médiá-
ban. Éppen ezért volna szükség arra, hogy az elkövet-
kező években az adatadományozás támogatói szem-
benézzenek azzal a kihívással, amelyet a bizalom és a 
tudatosság megteremtése jelent ezeken a területeken. 
Az adatvédelem hatékonyabbá és etikusabbá tétele 
arra fogja ösztönözni az embereket, hogy az adatado-
mányozást az orvosi eredmények megszerzésének új 
módjaként fogadják el. Ha ez sikerülni fog, akkor a 
jövőben a kutatók hatalmas mennyiségű adathoz jut-
hatnak hozzá, ami pozitív hatással lehet az emberek 
egészségtudatos életének elősegítésére.28
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Kutatási adatok és kutatási információk
Az előbbiektől némileg eltérő, de velük szorosan 
összefüggő, ökológiai természetű téma a Research 
Information Management System (RIMS) vagy – az 
egyébként gyakoribb és az aktuális jelleget hangsú-
lyozó – Current Research Information System (CRIS) 
angol elnevezésű kutatási információs rendszerek 
alkalmazása. Ezek a rendszerek lehetővé teszik, 
hogy a kutatási tevékenységet folytató intézmények 
(egyetemek, kutatóintézetek, kutatócsoportok) át-
tekintést kapjanak aktuális tudományos tevékeny-
ségeikről, sok esetben ideértve a projektekre és a 
publikációkra vonatkozó információkat is. Integrált 
intézményekről lévén szó, ezek a rendszerek össze-
kapcsolják az egyes adatforrásokat és munkafolya-
matokat, tehát nemcsak információt szolgáltatnak, 
hanem egyúttal munkaeszközök is. A publikációk, a 
kutatási projektek, előadások vagy akár a költségek 
rögzítésével a kutatók mentesülnek a jelentések ké-
szítése vagy a kutatási teljesítmény és a tudományos 
szakértelem igazolásával járó munka alól. A kutatási 
információs rendszerek funkciói nem azonosak a ku-
tatási adatok kezelésével, mivel nem a kutatók által 
generált kutatási adatokkal dolgoznak, hanem a ku-
tatási tevékenységeket leíró adatokra fókuszálnak.29 
Ugyanakkor ezeknek a rendszereknek a létrehozása 
és kezelése megkövetelheti a könyvtárak bevonását 
is.30 Alkalmazásuk viszonylag új, mivel nemcsak a 
kutatási eredmények és szakértelem értékelését és 
közzétételét szolgálják, hanem változatos módokon 
kapcsolódnak a belső értékelési és menedzsmentcé-
lokhoz, a finanszírozási politikához és a céloknak 
való megfelelési igényekhez, valamint az internetes 
hírnév kezeléséhez is.31 A CRIS rendszerek meg-
könnyítik a különböző intézményi rendszerekből 
származó információk közös interfész alatt történő 
egyesítését, amivel lehetővé teszik az adott szerve-
zet számára a kutatás életciklusa során jelentkező 
igények teljes körű kielégítését.32 Nemcsak a kutatók 
publikációit és a kutatáshoz felhasznált technológi-
ákat kezelik, hanem a kutatók képességeire, készsé-
geire és szakértelmére vonatkozó információkat is. 
Ezek egy része, például a publikációs információk 
automatikusan összegyűjthetők, míg a kutatói iden-
titás más aspektusaira vonatkozó információk nem 
feltétlenül állnak azonnal rendelkezésre.33 Ezekben 
a rendszerekben a gyűjtött adatok folyamatos gon-
dozásra és karbantartásra szorulnak, mivel akár kis 
hibák is használhatatlanná tehetik őket, márpedig a 
sérült adatok felhasználása súlyos következmények-
kel járhat. A fentiek mellett ezek a rendszerek etikai 

kérdések megválaszolását is igénylik a megfelelő 
adattárolás, az összeférhetetlenség kezelése, az em-
beri résztvevők és az állatok védelme, valamint az 
eredmények korrekt közlése és a források megfelelő 
feltüntetése tekintetében.34

A felsőoktatási könyvtárak jó helyzetben vannak ah-
hoz, hogy szakértelmet nyújtsanak a CRIS területén 
is, mivel anyaintézményük szélesebb körű stratégiai 
terveihez igazodva, az ilyen rendszerek valamelyi-
két platformként felhasználva megmutathatják és 
igazolhatják helyüket, a kutatók és a nyílt tudomány 
támogatásában betöltött szerepüket és értéküket.35

„Közvetett” kutatástámogatás
A Cambridge-i Egyetemen (Egyesült Királyság) 
a kutatástámogatás nem korlátozódik a könyvtári 
munkatársak képzésére, hanem 2017 óta működik a 
Data Champions („adatbajnok”) program is, amely 
hozzáértő önkénteseket toborzott az egyetem egész 
területéről, hogy közösségi kezdeményezésként, 
fenntartható módon tegyék lehetővé a saját közös-
ségükhöz tartozó kutatóknak nyújtott tanácsadást. 
Az adatbajnokok hálózatot alkotnak. Összefogják 
az egyetem intézeteit és tanszékeit, de nyitottak az 
egyetemen kívüli együttműködésekre is. A program 
résztvevői nemcsak kutatók és oktatók, hanem infor-
matikai szakembereket, könyvtárosokat és adattudó-
sokat is találunk közöttük. 
Az adatbajnokok a helyes adatkezelésben és a FAIR 
kutatási elvek népszerűsítésében segítenek, ami ma-
gában foglalja:

 – műhelymunkák és egyéb kapcsolódó képzések 
szervezését saját intézményeikben;

 – az egyéni mentorálást;
 – az adatkezelési eszközök fejlesztésének támo-
gatását és részvételt ezeknek az eszközöknek a 
fejlesztésében;

 – nyílt hozzáférésű tanulmányok megírásában való 
részvételt.

Az egyes adatbajnokoknak lehetőségük van a szemé-
lyes és szakmai fejlődésre az egyetemi közösségükkel 
való kapcsolattartás, valamint a külső képzéseken és 
találkozókon való részvétel révén. Arra is ösztönzik 
őket, hogy kapcsolódjanak be hasonló helyi és nem-
zetközi kezdeményezésekbe.
Mivel az adatbajnokok közösséget alkotnak, aminek 
feltétele, hogy egymással is kommunikáljanak (sze-
mélyesen, interneten és a kéthavonta megrendezésre 
kerülő fórumokon), tapasztalataikat megosztják, és 
megvitatják egymással az elért eredményeket, prob-
lémákat és egyéb kérdéseket.
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Összegzés
Írásom elején rámutattam, hogy a nyílt adatok nem-
csak természetükben különböznek a folyóiratcik-
kektől, hanem felhasználásuk is olyan akadályokat 
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hozzáférés terén kellett leküzdenünk. Éppen ezért van 
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már ismerjük.
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